

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, D. Eduardo Muñoz García, calle de Zamora, n.º 63.

La correspondencia administrativa, anuncios, comunicados y reclamaciones la Administrador, D. Jacinto Hidalgo, Rúa, 12.

No se publica los días festivos.

EL ADELANTO

PRECIO DE SUSCRICIÓN

Pts 0

En Salamanca un mes. 1 25
Fuera de idem. 1 50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—Pago anticipado.—No se devuelven los originales.

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EPOCA 2.ª

Lunes 6 de Agosto de 1888.

Año IV.—Núm. 486.

DESDE MADRID

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Agosto 5.

El interés no decae un momento; al contrario aumenta, y los periódicos llenan cada día más espacio con las noticias del crimen de la calle de Fuencarral. Si fuera á hacerme cargo de todo lo que dicen, no terminaría en mucho tiempo, y llevaría á ustedes la misma confusión, las mismas sorpresas é incertidumbres que van creando tantas noticias y tantas contradicciones.

Quedamos ayer con la impresión de que las revelaciones del empleado Ramos habían sido robustecidas y confirmadas. Llegamos todos á adquirir casi el convencimiento de que todo estaba aclarado, de que Varela narcotizó á su madre, Medero la asesinó y los demás ayudaron. El empleado Rico, —decían— ha cantado. El cerrajero ha dicho, que en efecto, oyó á Varela el relato del crimen.

Después de esto ¿qué queda por averiguar? nada. Hasta la responsabilidad de Millán Astray está ya en claro, pues la mujer del penado Cámara y la del de Calero han referido al Juzgado los consejos que les dió el Sr. Millán.

Cuando todo esto se decía y se creía, logran los *reporters* saber la verdad y se rectifican, diciendo que ni Rico ni el Cerrajero han cantado, ni aquellas dos mujeres han dicho nada que comprometa á Millán.

El cerrajero no sólo no ha cantado sino que ha negado con energía lo que Ramos refirió y en un comunicado que ha dirigido á los periódicos rechazando la versión que de su declaración se ha publicado, dice que lo que ha declarado es verdad «y más infame era lo que querían que yo declarase, creyendo sin duda que por estar preso sería un sér degradado.»

¿Qué tal? ¡Vaya una imparcialidad la de los periódicos! Han puesto el grito en el cielo cuando se ha hablado de presión para que los testigos no declararan en favor de Varela y de esa presión no dicen nada, ni siquiera copian el comunicado.

Todo esto como se vé quita fuerza á las revelaciones de Ramos, pero este sigue manteniendo con valor cuanto dijo, y según *La Iberia* de hoy ha dado todos los detalles del crimen. ¿Es verosímil que Varela, aunque llegara embriagado, hiciera ese relato del crimen? Podrá ser, pero muchos lo dudan.

En resumen, que hoy si hemos de creer á los periódicos, todo ha cambiado y resultan únicos autores la Higinia y la Dolores Avila. Mañana resultará quizás otra cosa y así andamos.

Que el juzgado debe conocer ya todo ó casi todo, parece indudable por el hecho de haber sido puestos en comunicación todos los presos.

Higinia Balaguer.

Los periódicos se han apresurado á comunicar con los presos, pero hoy sólo corresponde comunicar á Gallego, Lossa y Rico, y estos se han negado á hablar con nadie.

Después han ido á la cárcel de mujeres y el Director los ha recibido con esquisita amabilidad, llevando á su presencia á la Higinia Balaguer.

Un compañero que la ha visto me facilita los siguientes detalles de la visita:

Higinia fué llevada á la sala de declaraciones, y allí la vimos. Poco antes entró su hermano, que luego al salir, comunicando sus impresiones á uno de nuestros compañeros de redacción, se mostraba asombrado de la tranquilidad en que se encontraba la Higinia.

La Higinia derramó algunas lágrimas al ver á su hermano que, mostrándose con la energía que el trance requería, la reconvino duramente por su participación en el horrible crimen.

Cuando nosotros entramos, y con los periodistas nuestro particular amigo el vocal de la Junta de Cárcels Sr. Guillen, y otras personas, en crecido número, Higinia levantó la vista, fijándose atentamente en los periodistas.

Todos la preguntábamos y á todos nos respondía con la misma serenidad, revelando que no es una mujer vulgar, sino por el contrario, que está dotada de la suficiente inteligencia para reflexionar lo que dice, procurando dar á sus palabras cierto tono de sinceridad.

De todo cuanto hemos oído de labios de la Higinia, no hay ningún detalle nuevo que deje de estar acorde con lo que los periódicos han dicho, excepto el que ella pegó fuego al cadáver.

Alguno la preguntó:

—¿Usted roció el cadáver y después le pegó fuego?

—No, señor —respondió serenamente;— á mí me lo dieron todo hecho; yo no hice más que arrimar una cerilla á la ropa, y en seguida levantó llamas.

Después nada añadió, mejor dicho, no pueden precisarse bien sus palabras, porque todos mostraban deseos de saciar la curiosidad, haciendo preguntas á granel, que la Higinia procuraba satisfacer.

Trascurrida la media hora que, según el reglamento, es permitida la comunicación, la Higinia se despidió, siendo llevada á su celda por la celadora.

La Higinia viste modestamente. Esta mañana, cuando la vimos, llevaba un vestidillo de percal y pañuelo oscuro cruzando el pecho.

Esta tarde no ha querido comunicar con nadie.

En cambio han visto los periodistas á Dolores Avila. En su semblante no se notan huellas de la grave enfermedad que según ella ha padecido.

Ha relatado cómo la prendieron y ha dicho que ni sabe nada del crimen ni del paradero del dinere.

Dolores Avila.

Esta procesada es hija de Valladolid; tiene 33 años. Hace veinte que vino á Madrid.

Es de una estatura baja. Ojos negros y pequeños. Pelo corto y negro. Nariz abultada. Su cara es en conjunto poco agradable. Su color verdoso. La boca regular. Los dientes sucios.

El traje que vestía era muy descuidado y completamente destrozado.

Hé aquí la conferencia que hoy ha tenido un *reporter* de *El Liberal* con Dolores Avila:

—¿Cuándo vino V. á Madrid á qué se dedicó usted?

—Desde que vine hasta la fecha en que entré en este establecimiento, he sido una mujer pública.

—¿Cuántas veces la ha interrogado á V. el juzgado?

—Dos ó tres.

—¿Y qué le ha preguntado á V?

—La primera vez me dijo que si era verdad que conocía á la Higinia, y si el día 1.º me había entregado ésta un pañuelo.—Yo le dije lo mismo que al Sr. Millán, cuando me dijo que manifestara esto. Que no era exacto.

—¿Y cuándo habló V. con el Sr. Millán?

—A los dos días después del crimen vino á mi casa y me dijo que era necesario que dijera que la Higinia me había entregado un pañuelo. Yo le dije que no quería decir eso, pues en primer lugar era mentira y después que no quería nada con la justicia. Entonces me dijo que quedaba detenida y me traía á este sitio en donde he estado encerrada treinta y un días para nada.

—¿Cómo que para nada! cuando la han tenido á V. incomunicada, por algo habrá sido.

—Pues no lo comprendo: nada más que dos veces me han llamado á la sala y todo para preguntarme si conocía á la Higinia. He dicho que sí, pues del cajón de enfrente á la cárcel Modelo hacia algún tiempo que la conocía.

—¿Y V. la vió con alguna frecuencia?

—Sí, señor.

—¿Qué día fué el último en que V. la vió?

—El día de San Pedro estuve por las inmediaciones de la cárcel y me saludó. Estuvimos hablando, pero muy poco rato.

—Se asegura que V. la vió el día en que se cometió el crimen en la calle de Fuencarral.

—Hablando de otra cosa: me han dicho que se han enterado Vdes. de lo que los periódicos decían.

—¡Eso hubiera querido yo!

—Además se dice que habló V. con la Higinia y así lo han afirmado algunas presas de esta cárcel.

—Suba V. á las celdas y verá V. si donde estaba la Higinia y donde he estado yo es posible hablar y oírnos.

—Ya he subido—la dijimos;—y efectivamente es posible.

—Pues mire V. que tendrá una voz de primera fuerza.

Montero Rios.

El Sr. Montero Rios ha renunciado el cargo de Diputado por Santiago. La renuncia la explica en carta dirigida al Alcalde de la ciudad compostelana, de cuya carta copio estos párrafos:

«Consideraciones de diversa índole—dice el señor Montero Rios—me vedan ostentar el título de Diputado á Cortes, mientras tenga el honor de ocupar el puesto que en la magistratura se dignó confiarme el gobierno de S. M. la Reina Regente.

Es verdad que la ley no establece la incompatibilidad de ambos cargos. Pero la costumbre parece que va creándola, y también la prudencia lo aconseja.

Quien tiene como el primero de sus deberes oficiales velar sin descanso para que la justicia proteja á todos por igual en el rudo é interminable combate á que las pasiones é intereses arrojan á los hombres, conviene que se aleje de la contienda en que incesantemente viven los partidos políticos; y donde, si se emplean las armas de la serena y elevada discusión, también se manejan alguna vez las innobles del ultraje, y aun las alevosas de la calumnia.

No pretendo con esto decir que al magistrado desde que viste la toga, le sea posible arrancar de su razón cuanto hasta entonces hubiese creído más conveniente al bienestar de sus conciudadanos y que haya de cerrar su corazón al sentimiento del patriotismo que le mueve á llevar á la esfera de los hechos, según la ley

moderada por la prudencia le permita, los dictados de su conciencia acerca de la cosa pública. Pero de esto á tomar parte en la acción diaria y viva y ardiente de los partidos políticos, y en la gestión de sus peculiares intereses, hay una gran distancia que no me sería lícito traspasar.»

El Sr. Montero Rios rehuye hablar de política. Actualmente se ocupa de redactar su discurso de apertura de los Tribunales que versará sobre las reformas que deben realizarse en la ley de Enjuiciamiento civil, á fin de que la justicia sea pronta y barata.

La elección.

Con poco entusiasmo se ha verificado hoy la elección para cubrir los dos puestos de diputados á Cortes vacantes en esta circunscripción.

El resultado ha sido el siguiente:

Suárez Juanes, ministerial, 1217 votos.

Ducazcal, romerista, 1032.

Díaz Agero, conservador, 503.

Los romeristas están contentísimos. Su entusiasmo ha llegado á tanto, que al saberse el triunfo de Ducazcal, pusieron colgaduras en el círculo y Romero cantó peteneras.

El Sr. Díaz Agero, tiene motivos para quejarse de sus amigos. El discurso de Silvela le ha quitado votos y los directores de su partido se han marchado, dejándole abandonado.

Hoy se recuerda que Salmerón y otros hombres eminentes, gloria de España, no han tenido tantos votos como Ducazcal. ¡Triste recuerdo!

De otras cosas, nada. El telégrafo adelantará la reunión de esta noche en el círculo romerista.—D. Coblán.

Tribunales

Los dos juicios orales celebrados hoy en la Audiencia, correspondientes á dos causas por lesiones menos graves la primera, y por el delito de hurto de leñas la segunda, han carecido de interés.

Sentencia.—Mañana se verá en juicio oral la causa seguida en el juzgado de Salamanca contra Agustín Félix Rodríguez, procesado por el delito de lesiones, siendo magistrado ponente, el Sr. Presidente; Fiscal, el Sr. Usera; letrado, el Sr. Huebra, y procurador, el Sr. Medina.

Sentencia.—La dictada en la causa vista el día 3, no se ha publicado aún.

Cultos

SANTOS DE MAÑANA.—San Cayetano, fundador de la congregación de clérigos regulares; San Fausto, soldado y mártir; San Alberto, confesor, del orden de Carmelitas, y San Donato, obispo y mártir.

Catedral.—Principia la novena que, según costumbre, se celebra anualmente al glorioso San Roque, en la capilla de su nombre.

Todos los días habrá misa rezada á las siete y concluida que sea, se rezará la novena, la cual se volverá á leer por la tarde á las cinco y media.

Efemérides.

6 DE AGOSTO DE 1644.—Felipe IV recobra la ciudad de Lérida.

Con la muerte del Conde Duque de Olivares cesó el estado anárquico que éste torpe ministro había sembrado en el reino, renació la tranquilidad pública y se reclutaron gentes para recobrar los estados que Francia en Cataluña, y Portugal en su propio territorio, habían conquistado á España. Entre ellos figuraba la ciudad de Lérida á la que puso sitio D. Felipe de Silva, quien al frente de 2.000 hombres consi-

guió la evacuación de las tropas francesas que mandaba el Mariscal Motté, causándoles una pérdida de 2.000 soldados y 4.500 cautivos. Aún le faltaba á nuestro general obtener la sumisión completa de la guarnición, así que prosiguió el cerco hasta que la escasez de víveres y recursos obligó á los sitiados á pedir capitulación á los cuatro meses de defensa. Tan pronto como Felipe IV tomó posesión de Lérida, verificóse el acostumbrado juramento de guardar los fueros y libertades y acto seguido continuaron las tropas avanzando y recobrando otros sitios. Aquella pérdida causó tal encono en la Corte de Francia, que á los tres años se intentó recobrarla, pero hallábase la plaza tan valerosamente defendida por el Gobernador D. Antonio Brito, que los franceses sólo consiguieron una nueva y sangrienta derrota.

DIARIO LOCAL Y PROVINCIAL

Hallándose vacantes los cargos de recaudadores de contribuciones de la zona de Ciudad-Rodrigo y la segunda de esta capital, los que deseen ejercer dichos cargos dirigirán sus solicitudes á la Delegación de Hacienda en el término de ocho días.

El día 11 del corriente mes darán principio en el teatro de verano las funciones que va á poner en escena la compañía contratada.

Desde el día 8 quedará abierto un abono por 15 representaciones.

En los bailes públicos celebrados ayer reinaron gran animación y orden.

Como el domingo anterior, asistió al Salón Oriental gran número de parejas, pertenecientes á la clase artesana.

A los doce años de edad falleció ayer Valentín Sánchez González, hijo de nuestro apreciable amigo D. Toribio, empleado en el Ayuntamiento.

Reciba la atribulada familia nuestro sincero pésame.

A las tres de la tarde del sábado fué curada en la casa de Socorro, por el médico Sr. Téllez, una mujer que habita en una casa de la calle de Scoto, la cual mujer había recibido de un cuñado suyo una paliza que le produjo dos fuertes contusiones.

El juzgado entiende ya en el asunto.

Esta noche, si se reúne suficiente número de concejales, celebrará sesión el Excmo. Ayuntamiento.

El Director de la cárcel de Alba de Tormes, ha sido trasladado con igual cargo á la de Viti-gudino.

A las ocho de la mañana de hoy se cayó una mujer en el río, siendo sacada inmediatamente por unos aguadores.

Afortunadamente no hubo que lamentar más percance que el susto consiguiente.

Después de merendar alegremente en la Chopera, dos criadas de servicio se hablaron de sus novios, y se dirigieron algunos reproches é insultos, terminando la merienda con una en-salada de arañazos y mordiscos.

Algunas compañeras apaciguaron á las contentientes.

El día 8 del actual empezará la cobranza de las contribuciones.

Última hora del mercado en Medina del Campo.

Trigo nuevo de 37 á 37'50 rs. fanega.

Trigo añejo de 38 á 38'50 id. id.

Centeno de 48'50 á 49 id. id.

Cebada de 17 á 17'25 id. id.

Algarrobas de 47 á 47'25 id. id.

Garbanzos de 120 á 200 id. id.

Hoy se anunciaron al público las vacantes de las plazas de auxiliares de consumos, plazas que se darán por elección á los ocho días de la publicación de las vacantes.

Hoy han sido multadas en la Alcaldía bastantes personas, por contravenir á las ordenanzas municipales.

Por promover un escándalo en el Corrillo, fueron llevados anoche á la prevención dos sujetos, en el momento de disponerse para la riña.

Anoche, mientras la banda del Regimiento de Toledo ejecutaba las piezas del programa, un individuo que había abusado del vino, bailaba descompasadamente, importunando á los amateurs del arte. Afortunadamente, el Sr. Pinto hizo saber al embriagado bailarín que aquellas expansiones con perjuicio de tercero estaban prohibidas.

Ayer salió con su familia para uno de los puertos del Cantábrico, nuestro particular amigo el distinguido profesor del Instituto de Cáceres, D. Fabián Ruano Hidalgo.

El sábado pasado comenzaron á pintar las farolas de la plaza Mayor, siendo probable que en la semana actual quede terminada la pintura de todos.

En el mes de Diciembre se estableció en el vecino pueblo de Aldeatejada, la sucursal de la Liga Agraria, y atendiendo la junta directiva al último manifiesto publicado por la Liga Central se constituyó há pocos días y acordó luchar en las próximas elecciones designando como candidato á D. Prudencio Escribano, que á pesar de sus muchas ocupaciones, accedió gustoso á representar la defensa de intereses tan legítimos como los invocados por la Liga.

Asamblea federal.

Con objeto de tratar varios asuntos relacionados con la próxima elección, se reunieron ayer en el Salón Artístico los republicanos federales de esta localidad.

Presidió la sesión el Sr. Martín Benito, teniendo á su derecha á los Sres. Núñez y Rodríguez, y á su izquierda á los Sres. Piernas y Cáceres.

Prévia lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada, hizo uso de la palabra el señor Martín Benito, quien con la facilidad y corrección que le caracterizan, expuso á los concurrentes el objeto de la reunión, que no era otro que el de someter á la consideración de la Asamblea si el partido republicano federal debía ir á las urnas. Se acordó que sí por unanimidad.

El Sr. Presidente propuso que la reunión acordara cuántos candidatos habían de designarse.

Levantóse á hablar sobre este punto el señor Martín, manifestando la conveniencia de que se eligiera un solo candidato. Se acordó así.

Para proceder á la votación por papeletas del candidato que debía presentar y apoyar el partido republicano federal, se suspendió la sesión por diez minutos.

Reanudada ésta, resultó elegido el señor don Francisco Núñez Izquierdo, casi por unanimidad, pues sólo hubo un voto para D. Mariano Cáceres y una papeleta en blanco.

Quedó proclamado candidato el Sr. Núñez, quien se apresuró á dar gracias á la Asamblea por tan elevada como inmerecida distinción de que había sido objeto. En sentidas frases y con una modestia que le honra mucho, manifestó el Sr. Núñez que su falta de dotes procuraría suplirla con sus buenos deseos y decidida voluntad, inspirándose para el mejor acierto de su gestión como diputado, caso de obtener esta investidura, en la opinión pública y el bien de la provincia en los asuntos administrativos, y en el programa del partido federal en lo concerniente á las cuestiones políticas, para lo cual consultaría siempre á las personalidades más ilustradas y competentes dentro del federalismo; terminando su peroración con la promesa de corresponder en lo que estuviera de su parte á la confianza que en él habían depositado los electores.

El Sr. Martín Benito dijo que antes de terminarse la reunión procedía acordar si el partido federal apoyaba candidatura de otra fracción republicana. Los asistentes resolvieron que sí por unanimidad.

El acto terminó con un discurso del señor Presidente, quien después de expresar su gratitud el partido, propuso un voto de gracias á la prensa extensivo á los dueños del local, que le cedieron gratuitamente para la reunión que se celebraba. Se aprobó unánimemente la propuesta del Sr. Martín Benito, á quien desde las columnas de nuestro diario, enviamos el testimonio de nuestro reconocimiento, así como también á la Asamblea federal.

La banda de música del Hospicio, dirigida por el maestro Mezquita, ejecutó admirablemente el día 4 del actual, durante la procesión que se verificó en Santo Domingo, un precioso *paso-doble* y otras piezas musicales.

Hé aquí los precios que han alcanzado los granos en el último mercado de Ciudad-Rodrigo.

Candeal de 32 á 33 reales fanega.
Barbilla de 29 á 30 id. id.
Centeno de 19 á 20 id. id.
Cebada añeja de 14 á 16 id. id.
Idem nueva de 16 á 20 id. id.
Algarrobas de 21 á 22 id. id.

Ha regresado con su señora madre de su excursión veraniega, nuestro particular amigo el Sr. Vila Barrado, y volverá á encargarse de su despacho que durante su ausencia había dejado encomendado á nuestro compañero en la prensa D. Arsenio Huebra.

D. Roque Membila, inspector especial de esta capital de los nuevamente creados, ha renunciado su destino.

Esta noche se celebrará en el café de Oporto un concierto extraordinario que dará principio á las nueve.

ECOS SUCEDIDOS Y NOTICIAS

Continúa la crónica triste.—El domingo por la mañana fueron hallados en el camino de San Mamés de Bilbao dos personas heridas como á quince pasos de distancia una de otra.

Eran Bernabé González y María Arguinchoña, de 27 y 22 años de edad respectivamente. Aquél es licenciado del ejército de Cuba y natural de Asturias. Ella vizcaina y domiciliada en Bilbao.

Parece que la víspera se habían confesado en San Vicente de Abando y que debían contraer matrimonio aquel día. Lo ocurrido entre los dos no se sabe. Hay quien dice que al novio le faltaba dinero para la boda, mientras hay también quien afirma que arrojó á la ría una maleta con siete mil duros. Otros suponen que en víspera de la boda supo el futuro un secreto; que su novia tuvo un hijo el cual había muerto.

Sea como quiera, el hecho es que Bernabé disparó un revolver sobre María, dejándola gravemente herida; inmediatamente se disparó él

otro, infiriéndose en un carrillo una herida de pronóstico reservado.

Consecuencias fatales.—Los diarios de Gijón dan cuenta de un crimen horrible, cometido por un joven estudiante de diez y siete años.

Su padre, antiguo librepensador, no permitió que al nacer se le administrara el bautismo.

Matriculado más tarde en el Instituto de Gijón, le impidió también su padre que asistiera á la cátedra de Psicología, Lógica y Filosofía moral.

Los frutos de esta educación atea no se hicieron esperar.

El muchacho demostraba tan perversas inclinaciones, que el padre comenzó á inquietarse, y viendo que no producian resultado sus consejos, recurrió al bárbaro remedio de encerrarlo en una prisión; dos meses estuvo en dicho lugar en la casa de arresto de jóvenes delincuentes, mas apenas puso los pies en su casa, asesinó vilmente á su madre para robarla.

Sombreros de papel.—Después de las infinitas aplicaciones y de los objetos fabricados con la pasta de papel de que tantas veces hemos dado cuenta, tenemos que añadir una nueva, sombreros de papel. Son de gran duración y resistentes á la intemperie, con especialidad al agua, pues están cubiertos de un barniz que les hace impermeables y de gran dureza. No falta más que hombres de papel, y ya podemos decirlo al que use sombrero, zapatos y bastón de papel, hasta ahora puestos á la venta y por algunos usados.

Horrible tragedia.—Un espantoso drama ha producido verdadera consternación en Oberdorf, junto á Basilea.

Un zapatero, llamado Brenner, de treinta años, ha asesinado á su mujer y á sus tres hijos, con un martillo y una cuchilla de las usadas en su oficio.

Un huérfano, sobrino del matado y que vivía en su casa se despertó al ruido y huyó escondiéndose en un pajar. Su tío lo buscó breve rato, y luego salió de la casa exclamando:

—Ahora me toca á mí.

Al rayar el día, el niño salió y pidió auxilio, y acudieron los vecinos y encontraron á los cuatro cadáveres en sus camas.

El cuerpo de Brenner fué hallado ahorcado en un árbol del inmediato bosque de Bobfingen. Sus ropas estaban cubiertas de la sangre de sus víctimas.

QUISICOSAS

—¡Yo quiero ser gato, mamá!—decía un niño precoz.

—¿Para qué, hijo? ¿Que aspiraciones!

—Para contraer enlace con una gata.

—Eso no puede ser. ¿Cómo te vas á casar?

—¿No dicen que se casa la gente por lo civil ó por lo militar? Pues yo me caso por lo animal y con un minino del bello sexo.

—¿Qué cosas piensas! ¡Yo no sé á quién sales!

—Yo debo haber salido de alguna gata, mamá. ¿Cómo me gustan los mininos!

Y el niño, rompiendo un plato, y alzando el grito hasta el cielo, murmura con loco anhelo:
¡mamá, yo quiero ser gato!

Suelen ir de noche varias domésticas inocentes á la fuente de la Glorieta, y algunas veces se equivocan de caño y se pierden entre las densas sombras, y se dan coscorrones contra los árboles cornudos, digo copudos.

Estas peripecias se deben á la luz eléctrica del municipio.

Porque en la Glorieta se han instalado focos de luz eléctrica y de infección.

De los últimos no quiero hablar por no herir las narices de las damas.

¡Dichoso el humilde estado del sabio que se retira á aquel vergel perfumado,

y allí el aire infecto aspira sobre la yerba sentado.

Verá una luz, solo una, la de la luna, si hay luna, y ha de pasar un buen rato... ¡Dios le conserve el olfato sin mezcla de mancha alguna!

D. Fausto está en cama con el cuerpo hecho una lástima.

Los mosquitos se han ensañado en él y me le han llenado de picaduras.

Las moscas y los mosquitos se han creído que D. Fausto es una caballería con sombrero de copa.

Las tres chicas están inconsolables y no tienen fuerzas para tomar baños.

Una de ellas, la más polla, dice: ¡báñate, papá! y el tal D. Fausto ahora está tomando baños de olla.

He recibido de fuera de esta población la siguiente carta que publico por su originalidad.

Supongo que va dirigida á un revistero de teatros.

Yo la inserto con muchísima reserva y no respondo absolutamente de nada de su contenido, porque encierra bastante gravedad.

Héla aquí:

«Querido *Minuto*: ¡Contento tienes á Vital! ¿Con que *Los lobos marinos* son de Jackson? ¡Eres muy cándido, *candidito*! Tu ignorancia me induce á llamarte inconditipado, y á recomendarte mucho que te dediques exclusivamente á estudiar las *dotes literarias* de los caballos sementales, *ciencia* en la que, ¡me consta! no tienes competidor.

Adiós, hasta otro número. Ponme á los pies de *Antófilo* y de su señora, recuerdos á Al-Hai-zari, y sabes te distingue tu paisano desgraciadamente:

Cagarique.»

Yo debo de ser muy bruto, pues no entiendo este *palique*, ¿quién será el señor *Minuto*? ¿quién el señor *Cagarique*?

En el Oriental salón se pasa el rato muy bien porque en tal sitio se ven artesanas de piñón. Nunca falta animación y hay orden siempre también. Con dicho baile el eden no tiene comparación. Un condeño *galopin* de allí, me hizo la merced de darme un vaso, y al fin tuve que beber sin sed. Gracias, *Bernini* (Agustín) que Dios se lo pague á usted.

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, sin saber á qué haya obedecido esta falta.

DR. IGNACIO GIRAUD

CIRUJANO-DENTISTA.

Especialista en las enfermedades de la boca y colocación de dentaduras artificiales.

Horas de consulta, de nueve á seis.

FONDA DE LA BURGALISA.

SECCION DE ANUNCIOS

NUEVO, INTERESANTE Y PRACTICO.

Muy recomendado para militares, cazadores, marineros y útil para cada persona.

Fabricación de relojes de remontoir y de péndola, con nuevas luminosas muestras, por las cuales se puede ver el tiempo y la dirección de la aguja de brújula, sin luz durante la noche y en la más densa oscuridad.

FUERZA LUMINOSA GARANTIZADA.

- 1.º Reloj de remontoir con brújula. Recomendado por el Ministerio francés de la guerra, tapa de níquel, cilindro, 6 rubies, 48. 5 piastres.
- 2.º Igual, con tapa de plata. » 8 »
- 3.º " " y ancla, 15 rubies. » 40 »
- 4.º Reloj de remontoir, con muestra luminosa, tapa de níquel grabado, cilindro. 18. 3 piastres.
- 5.º Igual, con tapa de plata. » 5 »
- 6.º Reloj de remontoir, con muestra luminosa, tapa de plata, grabado, fina retardación de ancla, 15 rubies, espiral Breguet 18. 9 piastres.
- 7.º Igual, con tapa de oro. » 26 »
- 8.º Relojes de remontoir, para sonera, tapa de oro, 13. 16 »
- 9.º Luminosos relojes de péndola, con marcos esculpidos, conteniendo barómetro y termómetro. 7 piastres.
- 10.º Luminosos relojes de péndola, para marina, en todas posiciones corriendo. 4 piastres.

Cada reloj garantizado por tres años. Regulado exactamente. Pedidos de lo menos 12 piezas, tienen 10 por 100 de descuento. (Valor en efectivo.)

Joannot-Daltisberger, fábrica de relojes en BERNA (Suiza.)

Melicana Sánchez Ledesma, hija de esta ciudad, que ha venido ocupándose como planchadora para las mejores tiendas de Madrid, por largo espacio de tiempo, tiene el gusto de ofrecer á sus paisanos numerosos amigos de esta capital, sus servicios en el planchado, calle de San Justo, número 39.

EN un precio módico se vende el bonito kiosko situado en la plazuela de la Libertad. Para tratar, con su dueño Arsenio Andrés, plazuela de San Juan, número 10.

SE vende la casa sita en la calle del Toro, número 80. Para enterarse del precio y condiciones, en la calle de Librerías, número 12, 2.º

CONSULTA OFTALMOLOGICA

A CARGO DEL MÉDICO OCULISTA

DR. BARRASA

Se practican toda clase de operaciones en los ojos. Horas de consulta, todos los días de diez de la mañana á una de la tarde. Gratis para los pobres, de nueve á diez.

Calle de Herreros, 38, duplicado.

CASA CAFÉ COLON.—SALAMANCA.

ARGÜESO

SOMBRERERO.

COMPLETO SURTIDO.

RUA, 16; SALAMANCA, RUA, 16.

SE VENDE

una casa sita en las afueras de la puerta de Santo Tomás, Acera del Jesús, número 7; en la misma darán razón del precio.

ANTIGUO COMERCIO DE LA MEMORIA

VERDURA, 19, PORTALES

Salchichón especial, puro lomo de Vich, chorizo superior de Candelario, queso legítimo Manchego.

VERDURA, 19, PORTALES.-SALAMANCA.

LA MARGARITA EN LORCHES

Antibiliosa. Antiherpética. Antiescrofulosa. Antisifilítica y Reconstituyente

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA EN LORCHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se exponen en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines. 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EN EL ÚLTIMO AÑO SE HAN VENDIDO MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS

SE ARRIENDAN

La casa de la calle Cruz Verde, número 1, cuadra y corral de la de los Doctrinos 2, y cochera de la de Sorias 15, donde vive su dueño.

SE VENDE

á plazos ó al contado la casa número 27 de la calle de Meléndez. En el número 31 de la misma calle, vive su dueño.

UNA lavandera dejó olvidada el 31 de Julio en el Pradillo una capa. Se gratificará á la persona que la entregue al hortelano de aquella huerta.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce.

Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS.

Oficinas: Palma Alta, 8.

Depósito: Puerta del Sol, 13.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 50° c.

Establecimiento situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrofulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.